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VERBALE DI  DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 23 

OGGETTO: 
SURROGA  CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO MANNINO 
SERGE           

 
L’anno duemilaventidue addì trenta del mese di novembre alle ore diciotto e 

minuti trenta nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi 
scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta 
pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. SERGIO GAIOTTI - Presidente  Sì 
2. LUCIANO GOZZARINO - Vice Sindaco  Sì 
3. EMANUELA CARDIS - Assessore  Sì 
4. MARCO ROLLE - Consigliere  Sì 
5. PAOLA SEMINARA - Consigliere  Sì 
6. RICCARDO ROCCATI - Consigliere  Sì 
7. GIAMPAOLO VOLPE - Consigliere  Sì 
8. STRUMIA EMANUELA - Consigliere 
9. LUIGI CORTESE - Consigliere  

Sì 
Giust. 

10. FRANCESCO CANGI - Consigliere  Sì 
11. DANIELA FREGNAN - Consigliere Sì 

  
  

Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 1 

 
Assiste l’adunanza il Segretario Comunale Dott. Dott.ssa MAGLIONE TIZIANA il 
quale provvede alla redazione del presente verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor SERGIO GAIOTTI nella sua 
qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 
 



 

Comune di Montaldo 
Torinese 

CITTÀ METROPOLITANA DI TORINO 

 

 

 

OGGETTO: 

 

SURROGA  CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO MANNINO SERGE      

 
Il Consiglio Comunale  

 
Premesso che, con nota presentata personalmente a protocollo dell’Ente (Prot. 3189 
del 21/11/2022) il Consigliere Serge Mannino ha presentato le proprie dimissioni 
dalla carica “per motivi personali” e “con grande dispiacere”;  
Richiamato l’Art. 45 comma 1 TUEL Nei Consigli provinciali, comunali e 
circoscrizionali il seggio che durante il quinquennio rimanga vacante per qualsiasi 
causa, anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato che nella medesima lista 
segue immediatamente l’ultimo eletto;  
Dato atto che il candidato che nella medesima lista “Montaldo Comunità Viva” 
presentatasi alle elezioni comunali del 2021 segue immediatamente l’ultimo eletto è 
la Consigliera Emanuela Strumia;  
Rilevato altresì che l’articolo 38 dello stesso decreto legislativo, nel disciplinare le 
dimissioni dalla carica di consigliere comunale, al comma 8, quarto periodo, dispone 
espressamente che “Il consiglio, entro e non oltre dieci giorni, deve procedere alla 
surroga dei consiglieri dimissionari, con separate deliberazioni, seguendo l’ordine di 
presentazione delle dimissioni quale risulta dal protocollo” e che il comma 4 del 
medesimo articolo prevede inoltre che “I consiglieri entrano in carica all’atto della 
proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non appena adottata dal consiglio la 
relativa deliberazione”; 
Considerato che come chiarito dal Ministero dell’Interno con precedenti pareri (16 e 
17 febbraio 2017), le dimissioni dalla carica di consigliere, disciplinate dall’articolo 38, 
comma 8, del decreto legislativo n. 267/00, seppur immediatamente efficaci, si 
distinguono “logicamente e cronologicamente … dal subentro del primo dei candidati 
non eletti, che si realizza con l’adozione di un atto consequenziale e subordinato 
entro il termine di legge” (TAR Lombardia n. 245/2006); 



Precisato riguardo alla necessità dell’adozione della deliberazione di surroga ed alle 
conseguenze in caso di mancata approvazione della stessa, quanto osservato dal 
Ministero dell’Interno con parere del 12 marzo 2018 ossia: “[…] la deliberazione di 
surroga, secondo un costante orientamento giurisprudenziale, non può essere 
considerata atto saltuario, eventuale, ma necessario e dovuto. L’obbligatorietà 
dell’atto e la sua natura vincolata (quanto alla determinazione del contenuto) lo 
sottrae a qualsiasi relazione con la discrezionalità amministrativa e con l’indirizzo 
politico della maggioranza espressa dall’assemblea consiliare (vedi T.A.R. Abruzzo, 
30 luglio 2005, n. 667). Conseguentemente, l’ipotesi di votazione contraria alla 
deliberazione di surroga da parte dell’organo consiliare potrebbe verificarsi 
unicamente in presenza di una causa di ineleggibilità o di incompatibilità, da 
contestare al surrogante con le modalità previste dalla legge.”. 
Dato atto che la Sig.ra Emanuela Strumia anticipa le dichiarazioni sull’insussistenza 
di cause di ineleggebilità, incompatibilità ovvero insussistenza di altre condizioni 
impeditive all’assunzione della carica rilevanti a fini della normativa inerente la 
trasparenza e la prevenzione della corruzione che trasmetterà agli uffici;  
Acquisito il parere di regolarità tecnica di cui all’art.49 TUEL;  
Con voti unanimi e favorevoli  

 
DELIBERA 

 
1.Di PRENDERE ATTO delle dimissioni dalla carica di Consigliere comunale del SIg. 
Serge Mannino;  
2. di SURROGARE nella carica di Consigliere comunale la Sig.ra Emanuela Strumia.  
 

 
 

 
 



Del che si è redatto il presente verbale 
Il Sindaco 

SERGIO GAIOTTI 
___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
Dott.ssa MAGLIONE TIZIANA 

___________________________________ 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

N 274  del Registro Pubblicazioni 
 
La presente deliberazione è stata affissa all’Albo Pretorio del Comune per 15 giorni 
consecutivi con decorrenza dal 02-dic-2022 , come prescritto dall’art.124, 1° comma, del 
D. Lgs 18.08.2000, n.267 
 
Lì  02-dic-2022 

Il Segretario Comunale 
Dott.ssa MAGLIONE TIZIANA 

 
 
 

                                                                       Il Segretario Comunale 
 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 30-nov-2022 
 

 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art. 134, 3° comma, del D.Lvo 18-
08-2000, n.267) 

 
 Si certifica che la presente Deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile 

ai sensi dell’art.134, comma 4°, del D.Lvo n. 267/2000. 
 
 
Lì, 30-nov-2022 

Il Segretario Comunale 
Dott.ssa MAGLIONE TIZIANA 

 
 


